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Časopis pro pěstování matematiky, roč. 100 (1975), Praha 

ZPRÁVY 

K ŠESŤDESIATINÁM PROFESORA ANTONA HUŤU 

ŠTEFAN MALINA, Bratislava 

Prof. RNDr. ANTON HUŤA, CSC, narodil sa dňa 3. júla 1915 v Kluži (Rumunsko) 
ako syn učitela. Středoškolské studium ukončil v roku 1934 na gymnáziu v Bratislavě. 
Jeho matematické nadanie sa prejavilo aj vo volbě směru vysokoškolského štúdia. 

Ako prvý zo slovenských študentov hněď po maturitě zapísal si poistnú matematiku 
a matematickú statistiku na Oddělení špeciálnych nauk na Českom vysokom učení 
technickom v Prahe. Toto studium s úspechom skončil v roku 1936. Pre ťažkosti 
spojené s možnosťou zamestnania, ale aj pre jeho lásku k učitelskému povolaniu 
prameniaciu v rodinnom učitelskom prostředí, začíná hněď študovať matematiku 
a fyziku na vtedajšej Prírodovedeckej fakultě Univerzity Karlovej v Prahe. Ako velmi 
usilovný a nadaný študent stačí vykonať I. štátnu skúšku z obidvoch zvolených 
predmetov ešte v roku 1938 před statnou skúšobnou komisiou v Prahe. V dósledku 
násilného uzavretia českých vysokých škol je nútený ukončiť vysokoškolské štúdia 
v Bratislavě. V roku 1941 úspěšné absolvuje II. štátnu skúšku a v roku 1943 předkládá 
rigoróznu prácu, vykoná prísne rigorózně skúšky u nestora slovenských matematikov 
akademika SAV Jura Hronca a je promovaný na doktora prírodných vied (RNDr.). 

423 



Už skór spomínaný velmi dobrý vztah k učitelskému povolaniu a k tomu ešte 
jeho mimoriadne taktný vztah k študentom a k spolupracovníkom je konkretizovaný 
v jeho učitelskej dráhe. Už v roku 1939 pósobí ako výpomocný učitel na bratislavskej 
reálke, potom 13 mesiacov v Robotníckej poisťovni v Bratislavě ako poistný matema
tik, ale v roku 1940 znovu sa vracia do školských služieb. Po svojom krátkom pósobení 
na gymnáziu stává sa od decembra 1940 asitentom akademika SAV Jura Hronca 
a s ním v spolupráci s nevelkým počtom nemenovaných dalších slovenských matema-
tikov začínajú klásť základy matematickej védy na Slovensku. 

V životnej puti Prof. Huťu sa zračí aj cesta budovania matematiky na Slovensku, 
ktorá sa plné rozvinula v podmienkach socialistickej společnosti v oslobodenom 
Československu v účinnej spolupráci matematikov oboch našich bratských národov 
Čechov a Slovákov. 

Prof. Huťa bol prvým vysokoškolským učitelom matematiky ustanoveným na 
matematickom pracovisku Univerzity v Bratislavě, pretože v tom čase iní slovenskí 
matematici pósobiaci na vysokých školách boli ustanovení na Slovenskej vysokej 
škole technickej, kde externě pósobil určitý čas aj Prof. Huťa. Vedecko-pedagogické 
a vědecké hodnosti nadobudol ako vysokoškolský učitel na Prírodovedeckej fakultě 
Univerzity Komenského v Bratislavě. Podlá vtedajších platných predpisov bol v roku 
1952 menovaný zástupcom docenta, v roku 1953 docentom, v roku 1959 získal ve-
deckú hodnosť kandidáta fyzikálno-matematických vied, v roku 1965 bol ustanovený 
zástupcom profesora a v roku 1966 bol vyměňovaný mimoriadnym profesorom 
Prírodovedekckej fakulty UK pre odbor matematika. 

Počas svojho pósobenia na PFUK má podstatný vplyv na tvorbu matematických 
pracovísk zameraných na aplikácie matematiky, matematickú statistiku a numerickú 
matematiku. Už v roku 1953 bol vedúcim Ústavu aplikovanej matematiky a mate
matickej statistiky PFUK. Od roku 1968 viedol katedru matematiky PFUK a od 
roku 1970 vedie Katedru numerickej matematiky a matematickej statistiky Prírodo
vedeckej fakulty Univerzity Komenského v Bratislavě. 

V stredobode jeho pedagogickej činnosti sú přednášky a semináře z odboru nume
rická matematika a matematická statistika pričom je všeobecné uznávaným odbor-
níkom z aplikovanej matematiky. Jeho široký rozhlad a hlboké znalosti z týchto 
a příbuzných vědných odboróv uspósobujú ho konať přednášky na vysokej odbornej 
a pedagogickej úrovni, o ktoré je vždy záujem nielen medzi riadnymi študentami, ale 
aj medzi vědeckými pracovníkmi iných odborov, ktorí potrebujú najma aplikovánu 
matematiku a matematickú statistiku vo svojej práci. Široké spektrum jeho matema
tickej erudície bude zrejmejšie ak vymenujem aspoň názvy jeho prednášok: Nume
rické a grafické metody, Vybrané partie z matematiky pre štatistikov, Matematické 
přístroje, Počet pravděpodobnosti (praktická časť), Teória pravděpodobnosti (teore
tická časť: teória miery a Lebesgueov integrál), Prehlad analýzy, Algebraická 
analýza, Proseminář z algebry, Přibližné metody analýzy, Základy matematickej 
statistiky, Statistika pre biológov, Aplikovaná matematika pre chemikov, Matema
tická statistika I. a II., Statistická kontrola akosti, Vybrané kapitoly z aplikovanej 
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matematiky, Analýza rozptylu, Teória náhodných výberov, Testovanie a overovanie 
hypotéz, Úvod do elektronkových počítacích strojov, Speciálně funkcie, Vybrané kapi
toly z aplikovanej matematiky, Kombinatorická analýza, Vybrané partie zo statistiky. 

Pokial ide o oblasť jeho vedeckej činnosti túje vidieť z přílohy, v ktorej sú uvedené 
nielen jeho vědecké práce ale aj ich účinnost' vo vedeckom světe, ktorá je dokumento
vaná velkou citáciou najma zahraničných autorov a začleněním výsledkov jeho 
práč do učebnic. Z jeho 11 práč sú to dve práce z numerického riešenia diferenciálnych 
rovnic Runge-Kuttovou metodou, ktoré vyvolali mimoriadne kladný medzinárodný 
ohlas. Je nám známe, že boli citované v najmenej 25 východných aj západných odbor
ných matematických časopisoch, ďalej v najmenej 7 vědeckých knihách a citované na 
najmenej 11 matematických kongresoch (v ZSSR, PER, RER, ČSSR, VeTkej Británii, 
USA, Taliansku atď.). Spomínané práce o numerickom riešení diferenciálnych 
rovnic a ich ohlas vo vedeckom světe dali podnět na zaradenie týchto partií mate
matiky do dlhodobej štátnej úlohy, na ktorej Prof. Huťa se svojim kolektívom pracuje. 
Pre študentov napísal štúdijnu literaturu. 

Jeho široký styk s praxou podmienený jeho hlbokými znalosťami možností apliká-
cie matematiky je velmi priaznivo oceňovaný, tak ako sme sa už skór zmienili, 
vedcami z iných oborov. Preto tito odborníci vyMadávajú a dožadujú sa jeho spolu
práce. Za 30 rokov jeho činnosti poskytol takúto pomoc výše 35 výskumným ústavom, 
priemyslu, ústavom SAV a ČSAV, katedrám UK, SVŠT a VŠE, klinikám, technic
kým oddeleniam povereníctiev a ministerstiev, biologickým a zdravotnickým ústavom 
a pod. 

Prof. Huťa už od r. 1952 je členom statných skúšobných komisií, rigoróznych 
komisií, komisií pre nadobúdanie vědeckých hodností CSc. a DrSc. Zúčastnil sa 
mnohých našich aj medzinárodných matematických kongresov a sympózií, kde 
predniesol rad referátov. 

Osobitne si ceníme prácu Prof. Huťu pri výchove mladých vědeckých pracovníkov 
najma pokial ide o výchovu ašpirantov z odboru matematická statistika a numerická 
matematika. Priaznivý ohlas na jeho činnosť je zřejmý aj z toho, že je často vyžado
vaný za oponenta kandidátských a habilitačných práč z pracovísk z celého územia 
ČSSR. 

Činnosť Prof. Huťu bola v r. 1965 oceněná medailou UK z příležitosti jeho 50. na-
rodenín a v r. 1969 štátnym vyznamenáním ,,Za vynikajúcu prácu" z příležitosti 
50. ročného jubilea UK a 500. ročného jubilea Akademie Istropolitany. 

Jeho kladný, ba zanietený postoj k šíreniu zaujmu o matematiku a matematiky 
samotnej je vidieť z toho, že už od maturity, t. j . od r. 1932, je nepřerušené členom 
a zanieteným funkcionárom JČSMF. Za tuto prácu dostal v roku 1962 medailu 
JČSMF z příležitosti 100 ročného jubilea Jednoty. Je jedným z najstarších žijúcich 
členov JČSMF na Slovensku. Aj lekári si vážia účinnost' jeho práce v svojom obore 
a preto ho v roku 1969 přijali za člena vedeckej spoločnosti čsl. lekárov J. E. Purkyně. 

Nie je možné na tak malom možnom priestore opísať všetku blahodárnu činnosť, 
výsledky práce a zásluhy o rozvoj aplikovanej matematiky a matematiky vóbec 
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nášho vzácného jubilanta. Dovolte mi preto zaželať nášmu jubilantovi, ktorý je 
všeobecné známy ako velmi pracovitý, skromný a mimoriadne ušlachtilý člověk, 
predoSetkým vela, vela zdravia, osobnej a pracovnej aktivity. 

Velmi si ceníme Vášu prácu. 

ZOZNAM PRÁČ PROFESORA A. HUŤU 
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V tomto zozname nie sú uvedené recenzie odborných knih a práč, správy o štátnej úlohe 
a příležitostné články. 
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